

Krupszkája gazdag és termékeny életművének hosszmetzetét adja az az írásai egy részéből összeállított kötet, amely nemrég jelent meg magyarul. Krupszkája önéletrajza, amellyel a magyar kiadás kezdődik, egy kiváló munkásságú bolsevik káder fejlődését és munkásságát tükrözi.

Könyvének többi tanulmányaiából a Bolsevik Párt nevelési mozgalmanak teljes képe tárul élénk annak forradalmi kezdetétől fogva egészen a kibontakozott szovjet iskolaig. A Bolsevik Párt nevelésügyét és művelődéspolitikáját világítják meg azok a cikkek, amelyek az Októberi Szocialista Forradalom idejéből, a szocialista nevelési gondolkodás kezdetéből valók. Különösen megvilágítják Krupszkája egyes tanulmányai Lenin nevelési és művelődéspolitikai célkitűzéseit, Krupszkája válogatott pedagógiai munkáinak ez a gyűjteménye főként iskolai vonatkozású cikkeket tartalmaz. Ezek a tanulmányok megvilágítják a szovjet iskola céljait és feladatait, a tanító szerepét, a kommunista nevelés szervezetét és módszerét az iskolai órákon és az iskolán kívüli munkában is. A gyűjtemény olyan cikkeket is tartalmaz, amelyek az iskolába még nem járó gyermekek nevelésének kérdéseivel foglalkoznak.

Krupszkája tanulmányainak magyar nyelven való kiadása igen jelentős eseménye a magyar pedagógiai irodalomnak. Most, hogy Pártunk ébersége leplezte a köznevelésünkbe, a magyar nevelés elméletébe és gyakorlatába befurakodott osztályellenségét, kétszeresen fontos feladat vár a magyar pedagógusokra. Jóvá kell tenni azokat a mulasztásokat, amelyeket a nevelésügyünkbe befurakodó ellenség tett, fel kell számolnunk a nevelési elmélet és gyakorlat terén a burzsoá irány, a pedológia, a kozmopolitizmus maradványait, s munkásaink, dolgozó parasztjaink gyermekeiből minél több jó kádert kinevelve kell megvalósítani a szocialista nevelésügy nagyszerű rendjét. Ebben a munkában pedig iránytűként példa, fontos elméleti és gyakorlati eligazítás Krupszkája kötete, amely *Kalinin* pedagógiai írásai, *Makarenko* nevelési regényei és tanulmányai mellett a szocialista nevelésügy egyik legfontosabb írása.

Kár, hogy a magyar kiadásból a jegyzetek és a tárgymutató elmaradt, a könyvben, amely igen sok tanulmányt foglal magába, még tartalommutató sem találunk. Ez a felületességre való sajnálatos mulasztás igen megnehezíti Krupszkája értékes és tanulságos kötetének használatát.

KIRÁLY JÓZSEF

S Z I M O N O V: HARCOLO KINAI (Szikra.)

Szimonov nevét a magyar közönség jól ismeri. Nagyszerű szindarabja az Idegen árnyék, színpadra is alkalmazott regénye a Nappalok és éjszakák nagy sikert aratott. Szimonov a Szovjetunió irodalmi életének kimagasló személyisége. Egyik vezetője volt annak az irodalmi és tudományos delegációnak, mely nemrégiben a Kínai Népköztársaságot meglátogatta.

Szimonov elvtárs ezt a művét ezelőtt a látogatás előtt néhány hónappal írta, amikor még délvidéken dúltak a harcok és ő, mint tudósító járta a Kínai Néphadsereg frontjait.

A műben élénk színekkel ecseteli a kínai katonai hősiességét és emberieségét legyőzött ellenségeivel, a hazaáruló Csang-Kai-Sek zsoldosokkal szemben. A könyvből azonban nemcsak a Néphadsereg erkölcsi és katonai fölényét ismerjük meg, hanem megismerkedünk a felszabadult kínai néppel is. Azzal a néppel, amelynek legjobb fiaiból alakult ki évtizedes harcok során a Kínai Néphadsereg és amely mindenütt hárt karokkal fogadja érte harcoló fiait.

Maró gúnnyal leplezi le a Kuomintang-rendszer rothadságát, bomlását és élesen szembeállítja azzal a haladó, az új, a kultúrát terjesztő népköztársaság katonáit.

A mű több, mint riport. A megszólaltatott kínai katonákon és tisztéken keresztül megmutatja a Kínai Néphadsereg győzelmének igazi okait: hűség a néphez, hűség a Szovjetunióhoz. A Szovjetunió történetéből, tapasztalataiból tanul a Kínai Néphadsereg és ezeknek a tapasztalatoknak a felhasználása biztosította Mao-Ce-Tung katonái számára a győzelmet.

L. Z.